

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1926 február 24.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/1 évre 105,000 K, 1 hóra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen,
XXIV. évf. 44. szám

Kedd éjjel fejezte be a frank-bizottság záróülését

Budapest, febr. 23.

A frank-bizottság délután 5 órakor kezdte meg záróülését, amely éjjelkor végződött. Politikai körökben óriási izgalommal várták az ülés befejezését, mert úgy tudták, hogy a bizottságnak ezen az ülésén rendkívül fontos események történtek.

Jóval éjjel után a politikai világban már tudták, hogy a bizottság ma tartotta utolsó ülését, amelyen nemcsak Rubinek István terjesztette be az előadói javaslatot, hanem Vázsonyi Vilmos is felolvasta a baloldali kisebbségi véleményét, sőt Farkas Tibor és Rassay Károly különvéleményeiket is előterjesztették.

Rubinek előadói jelentése — mint azt politikai körökben beszéltek 114 gépirásos oldal és a lefolytatott vizsgálatból megállapítja, hogy a kormányt semmiféle felelősség nem terheli a frank-ügy kapcsán, mert a kormány minden tőle telhetőt megtett. Megállapítja, a többségi jelentés, hogy Gömbös és Teleki személyét illetően sem merültek fel terhelő momentumok. Azt javasolja tehát a többségi jelentés, hogy a parlament mondja

ki, hogy a kormányt politikai felelősség ebben az ügyben nem terheli és térjen napirendre az ügy felett.

A kisebbségi vélemény, amelyet Vázsonyi terjesztett elő, a kormány felelősségét bizonyította és azt a konzekvenciát vonja le, hogy a kormány nemcsak mulasztásokat követett el, de súlyos politikai felelősség terheli. Vázsonyi felolvasása — úgy hírlik — óriási konsternációt keltett az egységspárt tagjaiban és szünet alatt több egységspárti bizottsági tag kapacitálta, hogy a betervezett kisebbségi vélemény néhány részletét enyhítse, de ezt a kérést a baloldali tagok erőlyesen visszautasították.

A Rassay által elmondott különvélemény leszögezi, hogy a vizsgálat alapján a kormány felelősége megállapítható.

A nemzetgyűlés szerdai ülésén Rubinek betervezte a többségi jelentést és csak ezután kerül sor a kisebbségi vélemények betervezésére, úgy hogy csak pénteken kezdődhet meg a parlamenti vita a jelentések felett.

A parlament mai ülésén a vihar előtti csend uralkodott

Budapesti tudósítónk jelenti: Scitovszky Béla elnök felhívásától két óra után néhány perccel nyitja meg a nemzetgyűlés mai ülését.

Napirend szerint következik a Vázsonyi Vilmos mentelmi jogának megsértéséről szóló jelentés, amelyet Dabasi Halász Mór előadó ismert.

A bizottság megállapítja Vázsonyi Vilmos mentelmi jogának megsértését,

egyben javasolja, utasítsa a nemzetgyűlés az igazságügyminisztert, hogy a saját hatáskörében tegyen intézkedést a megtorlás ügyében. A Ház a jelentést vita nélkül elfogadja.

A pénzbüntetések és pénzbírságok valorizációjáról szóló törvényjavaslat tárgyalására tér át ezután a nemzetgyűlés, amelyet Rácz János előadó ismert.

Propper Sándor: Csodalja, hogy amikor a valorizáció kérdésében még teljes bizonytalanság van, magánjogi vonatkozásokat illetően, akkor

a kormány siet a maga javára pénzbüntetések és bírságok valorizációjával.

A javaslatot nem fogadja el. A javaslatot a Ház többsége elfogadja. A részletes vita második szakaszánál Propper Sándor áll fel szólásra.

A szocialista párt lesz az első, amely a bíróságok tekintélye mellett fog sikraszállani akkor, ha a bíróságok az ítélet kiszabásánál nem lesznek különös tekintettel a terheltek vallására és politikai pártállására.

Eles kritikában részesíti a kormányt, amely más ügyekben nem törődik a valorizációval, itt van például a hadikölcsönök valorizációja is, ellenben a bírságok valorizációjával állott a Ház elé.

A Ház a szakaszt eredeti szövegében fogadja el. Ezzel a javaslatot részleteiben is letárgyalták.

Nánássy Andor előadó ismerteti Vanczák János, majd Lendvai István mentelmi ügyét. Lendvait a debreceni ügyészség kéri ki mátészalkai beszéde miatt, amelyben a többek között azt állította, hogy

„a miniszterelnök zsidó ringókkal mulat”.

Senki sem szólal fel, a többség az előadó javaslatát teszi magáévá és úgy Vanczák, mint Lendvai mentelmi jogát felfüggeszti.

Következik

Nagy Vince mentelmi ügyének tárgyalása,

aki ellen a kolozsvári Keleti Újságban megjelent cikke miatt indult eljárás a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség címén. A cikk kritika volt a Bethlen-kormányról és számos külpolitikai vonatkozása is volt.

Farkas István hangoztatja, hogy a cikkben sokszorosan elismert állítások voltak, amelyeket már több ízben elmondottak és megírtak a Bethlen-kormányról. Szerinte is zaklatás forog fenn és javasolja, hogy ne függesszék fel Nagy Vince mentelmi jogát.

Haller István sajtó utján elkövetett rágalmasz miatt feljelen-

tést tett a Népszava ellen. A mentelmi bizottság Vanczák mentelmi jogának felfüggesztését javasolja.

Farkas István csodálkozik azon, hogy

az a Haller István indít sajtót a Népszava ellen, aki a Tanítói Bankot kreálta és ott a kisemberek pénzét elvette.

Az a Haller István jön ide panaszával, aki fát szállított és minisztersége révén üzletet csinált. Javasolja, hogy a Ház utasítsa el a mentelmi bizottság javaslatát.

Ez a hat év nem a keresztény erkölcs uralma volt. A szokol, a frankhamisítás és a véres gyilkosságok nem keresztényi cselekedetek voltak.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tett.

Az ülés 6 órakor véget ért.

Megjelent a csődönkívüli kényszerjegyzéssel szabályozó új rendelet

Budapest, febr. 23.

A Budapesti Közlöny szerdai száma közli az igazságügyminiszternek a csődönkívüli kényszerjegyzményre vonatkozó rendeletét, amelynek leglényegesebb újítása az, hogy

a kereskedő és iparos számára kötelezővé teszi a magánjegyzési eljárást és kimondja, hogy ha a hitelezőknek a követelések összege szerint szá-

mitott 75 százalékra elfogadja az egyezségi ajánlatot, ez a kisebbségre is kötelező

és a bíróságilag jóváhagyott ilyen egyezség alapján a végrehajtás elrendelhető. A magánjegyzés közvetítésére az ország egész területére kiterjedő jogkörrel az Országos Hitelevő Egyesület hivatott. A rendelet március 5-én lép életbe.

A jobboldal legújabb öröme: szabadlábrahelyezték Vázsonyi merénylőit

Budapesti tudósítónk jelenti:

A büntetőtörvényszék vizsgálóbírája tegnap délből kísértette maga el Vázsonyi Vilmos merénylőit, vitéz Vannay Lászlót és ifj. Molnár Ferencet, akiket külön-külön kihallgatott, majd visszakisértette a fogházba azzal, hogy az ügyészségnek további fogvatartásukra vonatkozó indítványát írásbeli végzést hoz. A vizsgálóbíró ma közölte is az ügyben hozott határozatát. Eszerint az ügyészség további fogvatartást kívánó indítványát elutasították és

elrendelték vitéz Vannay László és ifj. Molnár Ferenc szabadlábrahelyezését.

A vizsgálóbíró határozatát elsősorban azzal indokolja, hogy Vázsonyi Vilmost nem tekinti hatósági közegeknek, bár a törvény, a parlamenti bizottság tagjait hatósági közegeknek minősíti, de miután a frank-ügyben kiküldött parlamenti bizottság ülései szigorúan zárt tárgyaláson folytak le, így tehát **a terheltek Vázsonyi Vilmosnak**

a bizottságban kifejtett tevékenységét nem ismerhették.

Igy elesett a letartóztatásnak a főindoka, amely a büntetés előrelátható nagysága miatt a szokás veszélyét avlószerűsítene. A vizsgálóbírónak ezt a végzését a terheltek megnyugvással vették.

Ma délelőtt a vizsgálóbíró közölte a szabadlábrahelyezést elrendelő végzését a királyi ügyészséggel. Az ügyészség felfolyamodást jelentett be és így az ügy a vádtaács elé került. A királyi ügyészség a bejelentett felfolyamodást írásban is indokolta. Kifejtette ebben, hogy

a vizsgálóbíró jogi okfejtése tartalmatlan és nem lehet a revolveres merényletet — miként a vizsgálóbíró tette — durva becsületsértésnek minősíteni.

A bűnügyre vonatkozó iratokat már föl is terjesztették a vádtaácshoz, amelynek döntéséig a két merénylő fogságban marad.

Dr Trocsányi Béla tiszti orvos előadása a Közegészségi Egyesületben

Az egészségtan tanítása a gyermek helyes testi és szellemi nevelésére fölötté nagy fontosságu. Amikor tehát dr. Trocsányi tiszti orvos az előadás tárgyául „Az egészség és az iskola” címet választotta, nagyon helyesen cselekedett. Mert ne felejtjük el soha, hogy az iskola után kell a nép közé jutnia az egészség megőrzésére vonatkozó tanításoknak, melyek a nemzet kulturáját, gazdaságát és hatalmát vannak hivatva megalapozni.

Felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét e tanulságos előadás meghallgatására, amely e hó 26-án, pénteken délután 6 órakor lesz a város-háza közgyűlési termében.

Csütörtökön tartja meg a La Fontaine társaság fényes irodalmi estélyét

A La Fontaine Társaság csütörtökön este 8 órakor tartandó hangversenyét óriási érdeklődés előzi meg.

A fényes program számai a következők: 1. Dr. Schack Béla udv. tanácsos elnöki megnyitója. II. Höchtl Margit zongoraművész nő Debussy „Gyermekszobáját” mutatja be. III. Dr. Hankiss János egyetemi tanár Rostand költészetéről tart előadást. IV. Dr. Kupinszky Sándor Coppée „Kovácsok sztrájkja” c. drámai monológját szavalja. 5. Hoór-Tempis Erzsébet énekművész nő Bizet, Chaminade és Debussy egy-egy dalát interpretálja. VI. Csűrös Ferike és dr. Laczkó József Rostand „Regényesek” c. vígjátékának főjelenetét adják elő. Jegyek az esti pénztárnál válthatók. Itt jelezzük, hogy dr. Schack Béla, aki a társaság debreceni osztályát ünnepeles keretek között nyitja meg, szerdán délután érkezik Budapestről.

A szerdai rádió

Budapest (546) 2 Kw. 9.30: 10.30: Hírek. 11.30: Zongorajáték. 1.30: Zongorajáték. 3.00: Hírek. 4.00: Oszkár bácsi mesél. 5.00: Benedek Rózi előadása: Hogyan él az amerikai aszszony? 5.45: Melles—Zsámboly vonós négyes hangversenye. 7.30: Jeszenszky Gyula zongorajátéka. 8.30: Hangverseny. (Hannover György és Keleti Lilly.) 1. Dohnányi: Hegedűszonáta; 2. Haydn: Variációk; 3. Mendelsshon: Hegedűkoncert; 4. Chopin: Impromptu, Delibes—Dohnányi: Nailakeringő; 5. Mendelsshon: Zongoratrió; 6. Rubinstein: Melodie. Popper: Kis orosz dalok (előadja: Hütter Pál). 7. Lisztrapszódia. 10.00: Táncczene.

Berlin (505 és 576) 10, 4,5 Kw. 4.00: „Die Ahnfrau”, (Grillparzer). 8.50: Schubert-est.

Breslau (418) 1,5 Kw. 8.10: „Die deutschen Kleinstaedter” (vígjáték). Leipzig (452) 1,5 Kw. 8.15: Női zeneszerzők műveiből. 9.15: Szimfonikus hangverseny.

Stuttgart (446) 1,5 Kw. 8.00: „Sok hűhó semmiért” (Shakespeare.) 11.00: Hírek.

Wien (530) 1,5 Kw. 3.00: Hangverseny. 4.00: Táncczene. 8.15: Hangverseny.

Zürich (515) 1,5 Kw. 4.15: Hangverseny. 8.00: Beethoven vonós négyesei. 10.00: Vig zeen.

Roma (423) 2,5 Kw. 9.00: Dalest. Toulouse (441) 2 Kw. 8.45: Hangverseny. 9.30: Kabaré. 10.20: Táncczene.

Tudósok vitája a hajduszoboszlói hőforrásról

Előadás a Tisza István tudományos társaság ülésén

A debreceni Tisza István tudományos társaság II. természettudományi szakosztálya kedden délután a kollégium dísztermében ülést tartott, amelynek tárgya **Safarik Ferenc** egyetemi rendes tanár felolvasása lett volna a hajduszoboszlói hőforrásról. A tudós tanár azonban egyéb elfoglaltsága miatt nem jelenhetett meg az ülésen és nem olvashatta fel maga igen értékes és nagybecsű előadását, hanem elküldte annak kéziratát, amelyet azután **Hoffer András** egyetemi magántanár olvasott fel.

A tanulmányt, amely a budapesti Orvosi Közlönyben is megjelent s a Debreceni Független Újság is részletesen ismertette,

a hajduszoboszlói hőforrás forrásának és geológiai részletezésével foglalkozik és a víz származását mutatja ki.

A felolvasott értekezés nyomán nagy vita indult meg, amely mindvégig a tudós társasághoz méltó magas szinten folyt le és igen értékes adatokat és megállapításokat, de a gyakorlati viszonyokra is rendkívül nagyértékű ismertetéseket hozott felszínre.

A vitát **Bodnár János** orvosprofesszor, az egyetem vegytani intézetének vezetője nyitotta meg. Hivatkozott arra, hogy **Dalmady Zoltán** a Természettudományi Közlönyben cikket írt a hajduszoboszlói hőforrásról, amelyben azonban a víz vegyelemzéséről kevés adatokat közölt. Dalmady ugyanis nátriumcarbonátot mutatott ki, pedig

a víz nátriumhypercarbonátot tartalmaz, ami nagy különbség és ez nagyobb értéket is jelent.

Ami a felfedezett anyagok értékesítő-

sét illeti, az orvosi vegytani intézet által végzett kísérlet során megállapította, hogy a vízben lévő konyhasó, nátriumhypercarbonat, jód és brom egyszerű eljárással kivonható. Naponként 2000 köbméter vízből 10 kiló jódkalít, 30 kiló bromot, igen sok konyhasót és nátriumhypercarbonatot lehet kivonni, ami

pénzértékben napi 33 millió koronát jelent.

Persze az egész vizet nem lehet arra felhasználni, de ha napi 600 köbméter vizet használnak csak fel egy nap, akkor is 10 millió korona értéket érnek el. Egy év alatt ez oly jelentős összeg, hogy egy nagy fürdő kiépítéséhez számottevő alapot adhat.

Belák Sándor dr. egyetemi tanár a forrás hasznát gyógyító és közegészségügyi szempontból fejtegette ki. Rámutatott arra, hogy

a hajduszoboszlói víz ivókurára is alkalmas

és legközelebb áll a málnási Sicilia és Mária, valamint a emsi vizekhez, amelyek hurutos bántalmaknál nagy-szerűen bevált vizek. Epügy alkalmas a víz fürdőkurára nagy konyhasó tartalma miatt. Magas temperaturája a csuzos, reumás bántalmaknál teszi jelentőssé a forrást. A nagy vízbőség a helybeli közegészségügyre bir csak hatással.

Wodetzky József és szentgyörgyi Czeke András geológiai szempontokból fejtegették a kérdést.

Szontagh Félix dr. a gyermekbetegségek szempontjából szolt a hőforrás jelentőségéről.

Szontagh Félix dr. bejejező szavai után az ülés véget ért.

Munkát kérnek a debreceni földmunkások a debreceni földbirtokosoktól és debreceni vállalkozóktól

Szegényes öltözetű, napszámos külsejű emberek álldogáltak ma a polgármesteri hivatal titkári szobájában, várva az alkalmat, hogy bejussanak **Magoss György** dr. polgármesterhez, aki azonban tanácsulésen volt. Az emberek csendesen, illemtudóan várakoztak. A csapások, a szenvedések, a nélkülözések csendesekké teszik az embereket.

Vezetőjük bejelentette **Tatay Zoltán** dr. tb. tanácsnoknak, a polgármester titkárnak, hogy memorandumot akarnak átadni a polgármesternek, amelyben azt kéri, hogy támogassa őket ama törekvésükben, hogy

akár a debreceni földeken, akár a debreceni vállalkozóknál, vagy vállalatoknál munkát kapjanak.

A tanácsulés befejezése után **Magoss György** dr. polgármester azonnal fogadta a küldöttséget, amelynek szónoka, **Kállai Sándor** tolmácsolta a földmunkások panaszaikat és kérte bájait orvoslását. Rövid beszéd után átnyújtotta a memorandumot, amelynek szövege a következő:

„Alulírottak, mint a Magyarországi Földmunkások Országos

Szövetsége debreceni helyi csoportjának vezetői, a mai napon tartott szakmai gyűlésünk határozatából kifolyóan kötelességünknek tartjuk Méltóságod nagybecsű figyelmét felhívni a városunk területén lakó földmunkások és napszámosok nagyarányu munkanélküliségére. Városunk területén

ezrével vannak földmunkások, akiknek részére ösz óta semmiféle munkaalkalom nem kínálkozott, ami következményeiben leirhatatlan nyomoruságot okoz a csupán két kezük munkájára utalt földmunkásokra nézve.

A nyomoruságot fokozta az, hogy már a mult esztendőben is nagy volt a munkahiány és kevés a kereset, amire annak idején felhivtuk Méltóságod figyelmét. Méltóságod erre a beadványra közölte velünk, hogy a mezőgazdasági munkások elhelyezése ügyében felhivta a gazdasági egyesület mezőgazdasági bizottságát, hogy elsősorban helybeli munkásokat alkalmazzanak. Ennek ellenére azt tapasztaltuk, hogy a birtoko-

sok ezt figyelembe nem vették és nagy számban alkalmaztak vidéki munkásokat, amikor pedig a helybeliek munkanélkül voltak.

Megemlítendőnek véljük ez alkalommal azt is, hogy

a városi kertészetben 70 vidéki munkás dolgozott állandóan, míg a helybeliek százával ácsorogtak a piacon.

A szőlőtelepeken szintén vidékiek dolgoznak. A város határában a mezőgazdaságokban a répakapálást, aratást, cseplést és tengeritörést nagy részben vidékről hozott munkások végezték. Ellenben a helybeliek százával várhatták a munkaalkalmat.

Ezek az okok játszottak közre abban, hogy jelenleg olyan nagy a debreceni munkások nyomora, hogy olyan sok debreceni munkáscsalád nélkülöz, mert a tavalyi csekély keresetet már régen felte-ette a család.

Ezek előrebocsátása után kérjük Méltóságodat, hogy méltóztatassék nyomatékosan felhívni

a helybeli birtokosokat, hogy elsősorban helybeli munkásokat alkalmazzanak és méltóztatassék odahatni, hogy ennek a felhívásnak meglegyen a kellő fogantaja. Kegyeskedjék intézkedni, hogy a városi kertészetben és egyéb városi üzemekben csak helybeli munkásokat foglalkoztassanak.

Végül célszerűnek tartanánk, hogy ha a Polgármester Ur Öméltósága közös tanácskozással összehívna a Gazdasági Egyesület, valamint a vezetésük alatt álló szövetség kiküldötteit. Ennek az értekezletnek az lenne a célja, hogy kölcsönösen megvitassa a két érdekelttség kívánságait, panaszait és esetleg közös elhatározásra jutnának az idej munkabérek és munkaviszonyok főbb irányelveiben, hogy ezáltal az 1923. évi XXV. t.-c. alapján alakult mezőgazdasági munkabér megállapító bizottság munkáját megkönnyítse, valamint a mezőgazdasági termelés két tényezőjét közelebb hozná egymáshoz.

A fentiekre nézve szükséges intézkedéseket kérve maradtunk tisztelettel

Debrecen, 1926 február 15.

A Magyarországi Földmunkások Országos Szövetsége Debreceni Helyi Csoportja.
Kállai Sándor elnök.
Kar ucca 24.”

Magoss György dr. polgármester szívesen fogadta az egyszerű munkások küldöttségét, több kérdést intézett hozzájuk és elbeszélgetett velük, majd válaszában kijelentette, hogy a munkásság sorsát mindig szívén viselte, most is áttanulmányozza a kérdést és minden lehető meg fog tenni, hogy sorsukon javítson és kívánságaik teljesedését elősegítse.

A küldöttség tagjai megnyugvással fogadták a polgármester barátságos szavait és átnyújtva a memorandumot, eltávoztak.

Szeretnők hinni, hogy a polgármester biztató szavai nem egyenértékűek azokkal a biztató szavakkal, amelyek a miniszterek szoktak adni szegény embereknek és Debrecen városának, különösen az egyetem kérdésében. **Magoss György** dr. polgármester sokkal férfiasabb és komolyabb férfiú, semhogy abban, hogy segíteni fog e szegény munkás embereken, akiknek szavaiban most sok ezer ember és sok ezer család keserve, bá-

Fűszer- és csemege szükségletét

legelőnyösebben a

CSANAK JÓZSEF K. RT.

Telefon 70.

Plac-u. 51. sz.a. üzletében szeresheti be.

A meggyilkolt Nagy József bántalmazóit felmentette a törvényszék

A törvényszéki orvosszakértő 37 ütést számolt össze a szerencsétlen kocsis összezuzott koponyáján — A védő kifejtette, hogy védenecsei azért nem követhették el a bűncselekményt, mert nemes származású, jócsaládból való uriemberek

A debreceni törvényszék kedden mondott ítéletet Nagy József kocsis halála ügyében, amely tudvalevőleg a pallagi gazdasági akadémia területén történt bántalmazása után következett be. A törvényszék a keddi izgalmas tárgyalási nap után felmentette a két vádlott gazdasági akadémiai hallgatót.

A folytatolagos főtárgyalást kedden délelőtt 9 órakor nyitotta meg Serly Jenő dr. tanácselnök és megkezdte azoknak a tanuknak a kihallgatását, akiket a múlt tárgyaláson nem lehetett kihallgatni. Elsőnek Krisztin Katalin szakácsnőt hallgatták ki, aki a halál végű verekedés idején a kintinban tartózkodott és szemtanúja volt a verekedésnek. A szakácsnő előadta, hogy a verekedést látta, de a nagy sötétség miatt nem tudta megkülönböztetni, hogy kik vettek részt a verekedésben. Annnyit tud, hogy

Szabó Zoltán és Kléblatt Hugó ott voltak, mind a kettőnek kezében látott is botot.

Az elnök kérdésére kijelentette, hogy a kocsisnak az étkezdéből való kidobása után tovább folyt a verekedés és

a gazdaszok egyrésze kiment az udvarra és ott ütötte tovább a részeg kocsisit.

A szakácsnőt szembesítették Kléblatt Hugóval, akinek szemébe mondta, hogy látta kezében a lovagló pálcát és látta az udvaron, a verekedő gazdaszok közt. Szabó Zoltán a szembesítés alatt heves hangon igyekszik meggyőzni a szakácsnőt és egyre csak azt mondogatta:

— En csak tíz perc múlva mentem ki a kintinból és az udvaron nem ütöttem a részeg parasztot.

— No, adtam neki egy párat, nem fog tovább itt alkalmatlankodni

A vallomása további részében előadta a kintinos, hogy a konyhában történt verekedés után Szabó Zoltán nem ment ki a többi gazdaszokkal a kidobott kocsis után, hanem bent maradt az étkezdében.

Elnök: Ez minden eddigi adatnak ellent mond! Itt valami tévedés lehet a vallomásában.

— Kérem, én nem nagyon figyeltam a dolgot, de így emlékszem. En Szabót csak akkor láttam az udvaron, mikor

a női cselédek segítségért sikoltoztak, mert Szabó éjszaka be akart menni hozzájuk és döngötte az ajtót.

En ingerült lettem, az ágyból felugorva kirohantam és azt mondtam:

— Maga van megbizva a rendbiztosításával és maga csinál botrányt? Hordja el magát!

Varga Lászlóné, a kintinos felesége a verekedésből nem lát

Krisztin Katalint vallomására nem eskették meg.

Sztepankó Henrik a gazdasági akadémia konviktusi titkára vallomásában részletesen elmondta, hogy az étkezdéügyeletest mindig az ifjuság választja meg és rendszerint a legderekabb kapja a bizalmi állást. A gyilkosság idején Szabó Zoltán volt az ügyeletes és az ő kötelessége volt a rend fenntartása úgy az étkezdében, mint az étkezdéhez közel eső területen.

Elnök: Az ügyeletesnek szabad bort inni?

Tanú: Hát ez egyéni dolog.

Az elnök: Berugni lehetett?

Tanú: Nem volt szabad berugni, de lehetett.

Az elnök: A verekedés estében, 9 órakor részeg volt Szabó Zoltán?

Tanú: Nem volt részeg, teljesen józan volt.

Az elnök: A vádlott mindig azt hangoztatta, hogy részeg volt egy kicsit.

A konviktusi titkár Szabó Zoltánnal való szembesítése folyamán is megmaradt azon állítása mellett, hogy

Szabó akkor este 9 órakor nem volt részeg.

Teisz Lajos gazdasz, tanú, vallomásában előadja, hogy arra emlékszik, hogy éjszaka a lakásán aludt Szabó Zoltán és csak másnap délelőtt 9 órakor kelt fel. Egyébre nem emlékszik. A verekedést nem látta.

Varga László kintinos, aki jelenleg Erdőbényén vendéglős, elmondta, hogy az akadémian 5 évig volt kintinos és jelen volt a verekedésnél és látta, mikor az urakat szidalmazó kocsisra Szabó rárohant egy görbe bottal és mikor visszatért a következőket mondta:

— No, adtam neki egy párat, nem fog tovább itt alkalmatlankodni

tott semmit, mert mikor a gazdaszok kilökték a kocsisit és az a földre zuhant, nem nézte tovább, hanem becsukta az ajtót. Kést nem látott a kocsis kezében, de azt hallotta, mikor kiabálta:

— Gyere ki, kihasítom a beleidet! A verekedés után — mondta Vargáné — mikor Szabó Zoli visszajött, azt mondta:

— Adtam neki kétjő ütést, nem lesz többé kedve szidni az anyámat. A verekedés lármájára

az internátus egyik emeleti szobájából lerohant egy Suba nevű gazdasz, kezében egy vasruddal és azt kiabálta: Ha verekedni kell hát itt vagyok én is!

Fél 12 óra után a női cselédek sikoltozva hívták az uramat, aki ki is ment. Látta, hogy a cselédség szobáinak ajtaját és az épület falát döngötte a gazdaszok, köztük Szabó Zoltán. Be akartak menni

a cselédekhez. A férjem rendreutasította őket, mire elmentek.

A szakértői vélemény

Szünet után dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár és Horváth Arthur dr. törvényszéki orvos előtt ismertették az előző tárgyaláson elhangzott vallomások közül azokat, melyek a kocsis sérüléseiről és a verekedés lefolyásáról szóltak. A vallomások ismeretése után dr. Orsós egyetemi tanár kezébe vette az agyonvert kocsisnak az egyetemi klinikán preparált koponyáját és az azon látható sérülések alapján előadta véleményét a sérülésekről és azok keletkezéséről.

A koponyatetőn lévő sérülések élesek és feltétlen élél bíró tárggyal, például vasléccel ütötték. A vegyvizsgálat eredménye is ezt mutatja, mert a sérülés helyén vasorszdát állapítottak meg. A koponyán vannak olyan sérülések, melyek nem látszanak súlyosaknak, de azért hártysérülést és agyrázkódást idézhetnek elő. A legsúlyosabb két sérülést egy élél bíró vaseszköz okozta. A többi öt nagyobb sérülés csak zuzódásnak látszik a koponyán, de azért elhelyezkedésüket tekintve, szintén életveszélyesek. A fejletőn és a fültő körül levő sérülések nem valószínű, hogy úgy keletkeztek, hogy a kocsis nekizuhant valaminek.

A sérülések több irányuak, tehát több ütés eredményei. A vonatgelazolás teljesen kizárt,

mert akkor csak egy irányu sérülésekről lehetne szó.

Az állpakocs jobb oldalán két tompa tárgytól eredő igen erős ütés nyoma látszik; az állkapocs darabosan van szétzúzva, a fogtővek kimozdultak helyükből és az állkapocs csontja a husba hatolt. A halántékizomban súlyos szakadás van, ez arra enged következtetni, hogy az állkapocsot ért erős ütéstől a bal oldalára zuhant és így magyarázhatók meg a vállon és a könyökön talált sérülések.

A halált agyrázkódás okozta

Amikor a síneken megtalálták, a tanuk vallomása szerint eszméletlen volt. Azok a sérülések pedig, amelyeket a gazdasági akadémia területén szerzett, nem voltak olyanok, hogy azok előidézték volna az eszméletlen állapotot. Valószínű az a föltevés, hogy a halált előidéző sérülést később kapta, erre vonatkozóan azonban adatok nem állanak rendelkezésére. Határozott véleményt épen ezért nem is lehet mondani, mert nincs megállapítva, hogy a sérüléseket milyen sorrendben kapta.

Elnök: Az a sérülés, amely a sértett homlokán volt, hány napig gyógyult?

Orsós Ferenc dr. egyetemi tanár: Ha gyógyulást semmi sem zavarta és komplikációk nem állottak elő, akkor 20 napon belül is

nata, szenvedése, fájdalma és nélkülözése, sok munkásgyermek kintja, sorvadása, éhezése és fázása talált igazán szerény kifejezést, kételkednénk.

A város, a köz, az állam, e szegény haza érdekének nem mindegy az, hogy kétkézi munkásainak ezrei, akik ime kész örömmel dolgoznának, munka nélkül kénytelenek eltengedni életüket, éheznek és fáznak és szerencsétlen családjaik elpusztulnak, gyermekeik elcsenevészednek a nyomor kínzó, fájdalmas fertőjében.

Tudjuk, hogy a polgármesternek nem nagy a hatásköre közvetlen intézkedésre e kérdésben, de szavának sulya van és sulya kell, hogy legyen ama körökben, amelyeknek kötelessége felfigyelni a panaszokra és kötelessége a város első polgárának intő és jót akaró szavát követni.

Szeretjük hinni és eddig még nem dönt meg a hit, hogy Magoss György dr. mindenkinek, a szegény nyomorult munkás embernek is polgármestere.

A város nem támogatja a külső-segi postauőgnökségeket

A postauőgazgatóság a nyilastelepi lakosság kérésére a Nyilastelepen nemrégben postauőgnökséget állított föl, amelynek az a célja, hogy a lakos hamarabb kapja meg a postai küldeményeket és ha valamit fel akar adni, ne legyen kénytelen azzal a városba bejönni és itt eljáráni a postahivatalnál.

A postauőgnökség felállítása és fenntartása azonban költséggel jár, aminek csökkentése érdekében a nyilastelepek azzal a kéréssel fordultak a városi tanácshoz, hogy szavazzon meg a postauőgnökségük segélyezésére havi 500.000 koronát. A városi tanács a kérést a közgyűlés elé terjesztette, amely azt elutasította.

A nyilastelepek kérése után most a debreceni postauőgazgatóság irt át a városi tanácshoz, hogy a kért 500.000 koronás segélyt szavazza meg és utalványozza ki, mert

amennyiben a postauőgnökség ezt a támogatást meg nem kapja, a postauőgazgatóság kénytelen lesz az őgnökséget megszüntetni.

A városi tanács kedden tartott ülésén foglalkozott az átirattal és kimondta, hogy a támogatást nem szavazza meg, hivatkozással a közgyűlésnek e tárgyban már elfoglalt álláspontjára és meghozott határozatára. A postai őgnökség fenállása egyébként a városi adminisztráció vitelére — a tanács megállapítása szerint — semmi befolyással nincsen. A városi kézbesítők amugy is végig kell, hogy járják a külsőségeket, mert a városi pénzügyigazgatósági, törvényszéki, járásbírósi és egyéb hatósági ügydarabokat ugys ki kell kézbesíteniök, legfőlebb az a különbség áll be, hogy nem három naponként, hanem naponként kell kézbesíteni.

A városban egyébként több postauőgnökség van. Így a Bocskay-kertben, amely ugyan már Hadházhhoz tartozik, az Ebesen, Hortobágyon a Halastónál, a Nagycserén, a Nagyhortobágyon, Ohatpusztakócsón. E helyeken azonban a posta mindenhol a vasut épületében s vasuti alkalmazott kezelésében van s így nem okoz annyi kiadást, mint magánkézben levő postauőgnökség.

RAMMINGER hölgyfodrász
Varga-utca 1.

meggyógyulhatott, de nagyon gyakran hónapokig tart a gyógyulás és nagyon gyakran halált is idézhet. Egy nagyon erős ütés agyrázkódást idézhet elő úgy, hogy az agyrázkódás nagyon rövid ideig tart és a sérült utána még járkal és beszél és csak azután következik be a halál. Ez felismerhető arról, hogy az erős ütés után eszméletre tért emberen buzdultság észlelhető.

Balogh István dr. királyi ügyész ama kérdésére, hogy nem az ilyen bódultságnak tudható-e be, hogy a kocsis, dacára annak, hogy a helyszínnel nagyon ismerős volt, mégsem találta meg a helyes utat, hanem a helyes utbaigazítás után is, az ellenkező irányban találták meg eszméletlenül, az orvosszakértő kijelenti, hogy ez esetben nem valószínű, mert azok a tanúk, akik beszéltek a kérdéses időben a kocsisal, bódultságot nem tapasztaltak rajta.

Az orvosi véleményt azzal fejezi Orsós Ferenc dr. orvosprofesszor, amelyhez Horváth Arthur dr. törvényszéki orvosszakértő is hozzájárult, hogy nem lehet megállapítani, hogy melyik ütés idézte elő a halált és az ütést hol kapta a sértett.

Délután fél kettőkor került a sor

a perbeszédre.

Balogh István dr. kir. ügyész vádbeszédében hangsúlyozta azt, hogy a halálos ütést a gazdasági akadémia területén kapta Nagy József kocsis és ezért kódorgott bódultan a Pallag körüli utakon és ezért nem találta meg a Debrecen felé vezető utat. Hogy a vádlottak a kocsis bántalmazásában részt vettek, ez bizonyítva van részint saját beismerő vallomásaikkal, részben a kihallgatott tanúk vallomásaival.

Sulyosító körülménynek kéri betudni azt, hogy egy részeg kocsis bántalmazott tiz-tizenöt intelligens ember.

Enyhítő körülménynek azt, hogy a kocsis kötekedett velük és szidalmazta az urakat. Halált okozó sulyos testisértés büntetésében kéri elmarasztalni a vádlottakat.

A védő terjedős beszédében felhívta a bíróság figyelmét arra, hogy

a tárgyaló teremben megjelentek a vádlottak gazdasági tanácsai, hogy demonstráljanak társaságuk mellett.

Csak az aljas rágalom és a helyi sajtó tette azt, hogy ezt az ügyet annyira felfújták. Így történetelt az, hogy Szabó Zoltán szülei egy berlini lapból értesültek arról, hogy fiuk gyilkosságot követtek el a Pallagon. A vádlott ifjak nemes családok sarjai és elképzelhetetlen, hogy úgy viselkedtek volna a kocsisal szemben, mint vásott suhancok. Becsátolja a gazdasági akadémia igazgatóságának levelét, amelyben kifogástalan magaviseletének mondják Szabót. Vizsgáit sikerrel tette le, de az igazgató mégis visszatartotta oklevelét, míg a bíróság ítéletet nem hoz. Kéri felmentését, hogy hasznos polgára lehessen a hazának.

Balogh István dr. kir. ügyész röviden válaszolt a védőnek arra a kijelentésére, hogy a vádiratban semmi konkrét adat nincs a vádlottak ellen.

Ha valakit öt-tíz percig ütnek és az 24 óra múlva sérülésekkel borítva meghal, ez elég konkrét adat.

Ott van Kökényesi Rózi vallomása. A véres verekedés után lementek az éjjeli mulatóba és revolverrel hadonászva jelentették ki, hogy ma is készre csináltak egy embert.

Az elnök a tárgyalást ekkor félbeszakította és az ítélethirdetést délután öt órára tűzte ki.

Délután öt órakor az elnök újból megnyitotta a tárgyalást és kihirdette az ítéletet, amely szerint

a bíróság a halált okozó sulyos testisértés büntetésének

vádja alól mindkét vádlottat felmentette.

A bíróság indoklásában kimondta, hogy az akadémia területén történt ütelegelés és a kocsis halála közt nincs meg az okozati összefüggés. Lehetne beszélni testisértés vétségéről, de ebben az irányban az eljárás során indítványt nem tettek és így a bíróság ebben nem marasztalhatta el a vádlottakat.

Szabó Zoltán és Kleblatt Hugó az ítéletben megnyugodtak, az ügyész felebbezett.

Magyarország hitelélete

Windisch Hermann előadása a Kereskedelmi Csarnokban

Rendkívül nagy érdeklődés és igen előkelő hallgató közönség előtt tartotta meg kitűnő és mindvégig lebilincselő előadását Windisch Hermann, a Pénzüntézet Központ ügyvezető igazgatója, a debreceni Kereskedelmi Csarnokban, a magyar hitelviszonyokról. Az előadásnak különös érdekességet adott, hogy Windisch Hermann ma nemcsak a magyar, de a külföldi gazdasági viszonyok egyik legalaposabb és legképzettebb ismerője.

Az adatokban bővelkedő előadásban mindenekelőtt rámutatott arra a rendkívüli elszegényedésre, amely az országot érte. Az első fontos lépés hiteléletünk egészségessé tétele érdekében már megtörtént; kitűnően működő jegybankunk a stabil valuta kérdését megoldotta. A második előfeltétel a hitelélet egészségessé tételére a mobil tőke gyűjtésének a kérdése.

Ez a probléma, amely tulajdonképpen az ország és népe boldogulásának a problémája, egyben gazdasági, politikai és társadalmi kérdés is, úgy, hogy szorosan összefügg gazdasági életünk egész fejlődésével. A tőkegyűjtés receptje igen egyszerű: munka és takarékoság.

Egészen kétségtelen — és ez a harmadik feladat, — hogy hitelszervezetünk bizonyos reformra szorul. Bizonyos ugyanis, hogy

az intézetek működésének alapját a pénzület kell, hogy képezze,

amiből az következik, hogy többek között megfelelő tőkekoncentrációra is kell törekedni. Kétségtelen, hogy hitelszervezetünk tulságosan szét van forgácsolva és a pénzületben eredményesen csak a nagy tőkeakkumulációk fognak dolgozni. — Amíg 1913-ban a mai Magyarország területén a 674 pénzüintézet által kezelt összes idegen és saját tőkék 9763 millió aranykoronát tettek ki, addig 1924 december 31-én az országban lévő 840 pénzüintézet összesen 620 millió aranykorona olyan pénz felett rendelkezett, amely az intézeteknél közreműködő tőkének tekinthető. Tehát ugyanakkor, amikor 1924 decemberben 166 pénzüintézettel több állott a magyar hitelélet rendelkezésére, 9143 millió aranykoronával kevesebb tőkéből — vagyis az eredeti összeg kb. egytizedtől kellett azoknak önmagukat eltartani. Azaz

a pénzüintézetek 1913 óta számában több mint 25 százalékkal megnövekedtek, viszont a közreműködő tőkék 93 százaléka eltűnt a piac szolgálatából.

Hogyha időközben ez az arány valamit javult is, azért mégis nyilvánvaló, hogy ez a helyzet egészségtelen. Nagyjában három ut az, amely a

pénzüintézetek megerősítésére vezet: ez a három ut az alaptőkeemelések, az affiliálás és a fúzió.

Hogy az alaptőkeemeléseknek ma mi az akadálya, azt különösen a már elmondottak után, itt részletezni talán felesleges. Csak melleleg jegyzem azonban meg, hogy komoly segítséget csakis az abszolút reális tőkeemelések jelentenek egyébként is, míg

a csak különféle mesterkedések útján kimutatott tőkeemelések, egy immár régi tapasztalat szerint, a meglévő bajokat rendszerint csak fokozni szokták.

Affiliálási lehetőségek kétségtelenül még ma vannak, mert nagyobb intézeteknek a vidék felé való gravitálása ma még megvan. Ujabb azonban törekvés látszik mutatkozni, hogy affiliációkat inkább fiókká alakítsanak át, amiért is ilyenmű tervekkel ez a körülmény számításba veendő.

Hitelszervezetünk átalakításánál lényeges eredményeket lehet üzleti útján elérni.

Bizonyos ugyan, hogy a fúziós folyamatnak is vannak lényeges akadályai, amelyek nemcsak személyi természetűek, mint azt a közvélemény általában hiszi, habár ezek igen nagy szerepet játszanak.

Egyébként egészséges, vagy vérszegény intézeteknek azért a felszámolás gondolatával is érdemes foglalkozni mindaddig, amíg nem késő. Megengedem, hogy furcsán hat azt követelni, hogy valaki ezt a harakirit elkövesse, de számtalan esetet látam, amelynél egy ilyen elhatározásnál későbbi csunyább és kellemetlenebb bajoknak elejét lehetett volna venni.

Aregenerálódás útjának megrövidítésére és a stagnáció áthidalására még egy mód kínálkozik és ez a külföldi tőkének az igénybevétele. Természetes, hogy ezen eszköz felhasználásának is meg vannak a maga előfeltételei, amelyek részletezése talán túlmesszire vezetne. Arra szeretnék azonban rámutatni, hogy a megoldást nem abban az irányban kellene keresni, amelyben ez eddig történik, a külföldi kölcsön forszírozásában, hanem oly módon, hogy

a külföldi tőkét itteni beiktetésekre, belföldi vállalkozásokra kellene lehetőleg ösztönözni

és azt az itt még kétségen kívül fennálló üzleti lehetőségek kiaknázására inspirálni.

Jelenleg gazdasági szervezetünk sulyos kríziseken megy keresztül. Nagy vállalatok, erős cégek és intézetek összeroppanását látjuk, amelyek ma már nemcsak az u. n. inflációs alapításokra szorítkoznak, hanem magukkal rántanak jól megalapozottaknak

hitt régi vállalkozásokat is. Ennek a kritikus folyamatnak nemcsak az u. n. viszonyok képezik az okát és nemcsak az immobilizáció vagy egyéb műhibák, hanem az is, hogy itt maga az élet teszi B-lisztára jelenlegi helyzetünkhöz túlméretezett gazdasági életünk egyes alakulatait.

Ebbe a processzusba azonban nem kell belenyugodnunk, hanem küzdelelnünk kell ellene. Ezen küzdelemnek egyik eszközet kereskedelmünk s kereskedelmi intézményeink fejlesztésében látom és úgy érzem, hogy mindnyájunknak mindent el kell követni, hogy ez a kivánság ne csak jámbor óhajítás maradjon.

Az előadás után a Kereskedelmi Csarnok Windisch Hermann tiszteletére bankettet adott, amelyen a város és a vármegye előkelősége vett részt.

Nagy művészi esemény lesz a zsidó reálgymnázium javára 1926. március 6-án rendezendő hangverseny

Alpár Gitta gazdag műsorának legszébb darabjait mutatja be. Lineczky vezérkantor pedig a zsidó lythurgiai énekek gyöngyével fogja a közönséget gyönyörködtetni. A lánchoz cigány és jazz-band zenekarok szolgáltatják a talpalávalót és minden tennyező azon működik, hogy a farsang utáni feledhetetlen sikerrel alapozza meg a gimnáziumi estélyek hírnevét.

Jegyek a Hegedűs és Sándor cégnél kaphatók.

Jairus leánya előadásai az Urániában

Az egész város kulturaközönsége napról-napra fokozottabb érdeklődéssel tekint a jövő hét keddjén és szerdáján, márc. 2. és 3. napjain az Urániában színre kerülő bibliai dráma, a „Jairus leánya” előadása elé. A próbák után ítélve ezek az előadások soha nem látott szenzációi lesznek Debrecen kulturájának, a szerencsés kézzel színpadra vitt bibliai dráma vallásos vonatkozásai mellett, mint megérző erejű alkotás felekezeti különbségek nélkül számot tarthat a nagy közönség érdeklődésére. Dr. Laczkó József mindnyájunk által ismert őseredeti nagy színészhetsége irányítja az egész darabot, hozzáértő biztos kezű rendezése csodákat produkál, nem műkedvelő produkciók jóakaratu dicséretét, hanem egy művész értékű, tökéletes színházi est nagy és teljes sikerét fogja eddigi sikereinek koszorújához fűzni a Jairus leányának előadásai után. Méltó társai lesznek a sikerben a szereplők elsősorban Mihalovits Szűcs Margit, ez a műkedvelői nivó fellett magasan kiemelkedő, kiváló képességű előadó művésznő, valamint dr. Kovássy Miklós, a színpadtól a magyar színészet vesztéséig. — de reméljük, hogy csak egyelőre — visszavonult izig végig művész ember, kinek feledhetetlen drámai alakításai még ma is emlékeztetében élnek a boldog békeidők kultur közönségének.

Jairus főpap és felesége Rode asszony szerepében ők ketten olyan alakítást produkálnak a darabban, amely bátran beválna bármelyik fővárosi színház színpadán is. A III. felvonásban a leánya elvesztése miatti fájdalomtól megőrül Rode s mély apai fájdalomtól ösztörtört Jairus jelenete lélekbe

vágó, az érzelmek scáláján igaz megdöbbenéssel ragadja magát a közönséget. Ez a jelenet már a próbák során a többi szereplők őszinte tapsait váltja ki minden este. A többi szereplők is valamennyien tudásuk és igyekezetük legjavát adják, Veres Irma a címszerepben, Nagy Sándor, mint Siemeon, Bohuss Boriska mint Márta, Pálfi Ilus, Nagy József, Reithoffer Ilonka, Kovács Marcsa, Erszinger Klári, mind, akiket mint kiváló műkedvelőket ismerünk. Kolventz Rezső vegyeskara, szimfonikus zenekara, Kiss Béla szóloja, Nagy Panni éneke, Dianiska Ágoston tökéletes maszkirozása s a mikófalvai korhű jelmezek teszik tökéletessé az előadásokat.

HIREK

A vágóhídi villamos meghosszabbítása. Megemlékeztünk arról, hogy a debreceni villamos vasúti társaság a Bhari-telep és környéke lakosságának kívánságára hajlandó a Kossuth uccai villamos vasúti vonalat a vágóhídon túl egészen a sorompóig meghosszabbítani, minden további kikötés nélkül, csupán azt kéri, hogy a villamosjegyek árát ezzel szemben 500 koronával felemelhesse. Vargha Elemér dr. tb. főjegyző ismertette ezt az ügyet legutóbb a tanács előtt, amely azonban a kérdésben nem foglalt állást, mert ezt a kis részletügyet nem akarja a homokkerti villamos vasút megépítésének kapcsán ügyis tárgyalás alá kerülni villamos vasúti ügyek komplexumából kivéve külön tárgyalni, másrészt pedig bizottságot akar kiküldeni, amely a helyszínen a dolgok állását megvizsgálja. Egyben könyvszakértőket is ki akar küldeni, akik a villamos vasút könyvvezetésebe tekintenek bele.

Záróelőadás az Irodalmi és Művészeti Tanfolyamon. Az Irodalmi és Művészeti Tanfolyam szerdán este 6 órakor tartja utolsó előadását. Ez alkalommal Gáborjáni Szabó Kálmán vitetett illusztrációkkal ismerteti a legújabb művészeti irányokat, dr. Kardos László pedig befejezésül öszszefoglalja a háromhónapos tanfolyam eredményeit. Az előadás színelhelye most is a zsidó gimnázium.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai előadása. A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon ma dr. Wodetzky József egyetemi tanár: A csillagászat és a fizika modern problémái címen tart előadást d. u. 6-7-ig a kollégium dísztermében. Jegyek elővételben is és a pénztárnál előadás előtt válthatók. Mindkét helyen kapható az előadások rövid tartalmi kivonatát és órarendjét tartalmazó Syllabus.

Kereseti, jövedelem- és vagyonadó bevallások. Az 1926. évre szóló általános kereseti, továbbá jövedelem, vagyonadó bevallások beadására a városi adóhivatal a következőket közli: 1. Az 1926. évi február hó 28-áig bezárólag kell beadni az 1926. évi általános kereseti adóra, továbbá az 1926. évi jövedelem vagyonadóra vonatkozó bevallásokat az adózó lakása szerint illetékes kerületi adóhivatalnál. 2. A bevallásokat kétféle hivatalos nyomtatványon kell eszközölni, amelyeket az adózók a városi kerületi adóhivataloknál az előállítási költség megtérítése ellenében szerezhetik be. 3. Bevallások kiállítására,

Radó Sándor orvostanhallgató veronállal öngyilkosságot követett el

Kedden este Radó Sándor 22 éves orvostanhallgató Piac ucca 58. szám alatt levő lakásán veronállal megmérgezte magát. Az eszméletlenül vergődő fiatal embert a család értesítésére a mentők be szállították az egyetemi belgyógyászati klinikára. Az orvosok véleménye szerint a szegény medikus állapota súlyos. A rendőrség

részéről Sarkady dr. rendőrfogalmazó vezette be a vizsgálatot. Az orvostanhallgatót kihallgatni nem sikerült és így még nem nyert megállapítást, hogy miért akarta eldobni magát az életet. A vizsgálatot megindították annak kiderítésére is, hogy milyen módon jutott a fiatal orvostanhallgató a nagy adag veszedelmes mérleghez.

Tüdős Kálmán dr egészségügyi főtanácsos előadása a Szülők Iskoláján

A Szülők Iskoláján, amely igen okos és nagyon szükséges intézménnyé fejlődött a megnyitása óta eltelt rövid idő alatt is, kedden este a városháza közgyűlési termében Tüdős Kálmán dr. egészségügyi főtanácsos, Debrecen város főorvosa tartott értékes, magas színvonalú előadást. Az előadás

a gyermekek egészségügyi neveléséről

szólt. Az előadás alkalmával a közgyűlési termet zsufolóság megtöltötte a hallgatóság, amely a társadalom minden rétegéből tevődött össze. A város képviselőtestvéne jelen volt Csűrös Ferenc dr. tanácsnok is.

A főtanácsos előadásában arra intette a szülőket, hogy ne fejelemelzék a gyermekeket túlságosan. Nagyon rossz nevelés az, ha a szülő minden csekélységért megint és fenyíti a gyermeket, mert ilyen módon csak rossz cselédeket, rabszolgákat nevelnek a gyermekekből és az illetelmességre való túlságos nevelés eredménye nem egyéb, mint aljas képmutatás és gyáva meghunyászkodás.

Rámutat az angol szülők nevelési módszerére és az ottani gyermeknevelésre. Sehol sincsenek olyan egyenes gondolkodású, jólelkű emberek, mint Angliában. Ott meglicsnel a közönség azt a kocsiat, aki a kocsijára felkapaszkodó gyermeket ostromal verné el. A gyermekek ott szabadon szaladgálnak, játszanak, ameddig csak bírják, míg nálunk kétségbeesnek a szülők, ha a gyermekek három percig szaladgálnak, vagy gyorsabban mozgatják a tagjaikat, pedig fölösleges az ijedség, mert a gyermek csak addig szaladgál, addig mozog, amíg tud.

Nem szabad prédikációkkal, erkölcsi oktatásokkal a gyermeket kínózni.

és nem szabad különösen a tanításnál, mert fontos, hogy a tanulást ne tartsák kellemetlen, terhes kötelességnek. Ellenben járjanak elől a szü-

továbbá, hogy kik kötelesek vallo-mást adni, a kerületi adóhivatalok adnak megfelelő utasítást. A valótlan adatok bevallását az általános kereseti adónál mint adócsalást, a jövedelemadónál mint jövedéki kihágást büntetik.

Ptassynszky Pepi mai balletestélye betegsége miatt elmarad.

Thawara Ray, a hindu fakir csütörtökön, e hó 25-én megismétli csodás előadását a Bika dísztermében este 8 órakor. Jegyeket Hegedűs és Sándor könyvkereskedése árusít 20, 30, 40 és 50 ezer koronás árban.

lők jó példával, soha olyat ne tegyenek, amiért a gyermeket kellene, ha azok követték volna el, megdorgálni. A ruházkozásban ma azt a legnagyobb ostobaságot követik el, hogy a gyermekeket úgy védik a hideg ellen, hogy több réteggel borítják be a gyermek testét és nehéz hópípókat húznak a lábaira. Pedig

a hópípó kényelmetlen és nehéz. Ezt az ostoba szokást teljesen át kellene engedni a nagyok részére

ők talán tudják, miért kell a félcipőre hópípót húzni. A hideg elle úgy kell a gyermeket megvédeni, hogy hozzá szoktatják, alkalmazkodóvá teszik a gyermeket. Allandóan hideg vízzel kell mosdatni és minél többet legyenek a szabadban.

Minden testi fenytésnek ellene vnn.

Ö életében egyszer, elkerülhetetlen esetben fenytette meg gyermekeit, de azok most is emlékeznek erre az egyszer történt megverésre.

A betegségekről szólva kifejtette, hogy a gyermekeket szabad levegőn, minél több mozgással kell nevelni és ekkor betegségről szó sem lehet, mert hiszen

ha a tuberkulózis csírája bele is kerül az egész zsésge gyermekbe, az nem tud terjedni és azt az szabad levegőn nevelt test kiveti magából.

Ha a gyermek mindezek ellenére mégis gyengélkedik, rosszultról panaszok akkor kötelesség azonnal az orvoshoz vinni. Hogy a gyermek rosszkedvű, nem játszik, ez annak a jele, hogy a gyermek szervezete van megtámadva és ilyenkor rögtön orvosi vizsgálat alá kell vetni, mert az idejében végzett orvosi vizsgálaton nagyon gyakran elejét lehetne venni súlyosabb betegségeknek.

A terem nagy közönsége lelkes tapssal és éljenzéssel fogadta es köszönte meg a tudós előadó kedves modorban tartott nagyértékű előadását.

Az izr. szentegylet nagy hales-télyét a Goldstein-féle étkezde szervezte a több mint négyszáz résztvevő legteljesebb meglegedése mellett.

Uj Vasúti Menetrend. A legújabb vasúti utmutató, a magyar és közös közlekedési vállalatok hivatalos menetrendkönyve, február—március hónapokra érvényes, megjelent. Tartalmazza a legújabb menetrend változásokat, az új osztrák díjszabást s ingyen mellékletül pengőátszámítási táblázatot mellékel a kiadója. Ara 20.000 korona s kapható a főbizomá-nyosnál, Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, valamint az összes könyvkereskedésekben.

Thawara Ray, a hindu fakir csütörtökön, e hó 25-én megismétli csodás előadását a Bika dísztermében este 8 órakor. Jegyeket Hegedűs és Sándor könyvkereskedése árusít 20, 30, 40 és 50 ezer koronás árban.

Az idő. A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban mindenfelé voltak esők, nagyobb mennyiségben azonban csak Tarcalon és Tokajon esett. A hőmérséklet emelkedett és ma reggel általában 5 fok C felett van. Időprognózis: Változatlan felhős idő várható hősülyedéssel és kevés csapadékkal.

Purimi játék a zsidó gimnáziumban. A zsidó reál gimnázium ifjusága vasárnap délután fél négy órai kezdettel a hitközségi tanácsteremben rendkívül érdekes purimi játékot rendez. Az intézet növendékei mulattató zenezámokkal és szavalatokkal szerepelnek és előadják Kardos Pál reál gimnáziumi tanárnak ez alkalomra irt 3 felvonásos purimi játékát. Minthogy ilyenmü előadás Debrecenben még nem volt, általános érdeklődésre lehet számítani. A rendezőség ez uton értesíti a közönséget, hogy a belépésre jogosító 10 és 20 ezer koronás jegyek csakis elővételben válthatók szombat estig Hegedűs és Sándornál és Csillag Arturnál, az előadás színelhelyén — a tolongás elkerülése végett — nem adnak ki jegyet.

Közgyűlés. A „Debreceni Izr. Ifjak Dalköre” e hó 23-án délelött 11 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését az izr. hitközség dísztermében a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés és zárszámadás. 3. Tisztikar felmentése. 4. Uj tisztikar választása. 5. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 3 nappal benyújtandók. Ezuton értesítjük azokat a tagokat és érdeklődőket, akiket pontos cím hiányában nem hivhattunk meg. Elnökség.

Harisnyák, csipkék fejtűnő olcsón Binéthnel, Hatvan-utca 1.

Rádiótanfolyam a fémipariskolában. A debreceni fémipariskolában március 1-én rádiótanfolyam kezdődik amatőrök, kezdők és a rádióval foglalkozó kereskedők és iparosok, nők számára és ott alapos oktatás után úgy az elméleti, mint a gyakorlati ismereteket elsajátíthatják. Jelentkezni a fémipariskolában délelött 10—12 és délután 3—5 óra között, azonkívül Simonffy Miklós postafőmérnöknel (Hatvan u. 5. szám, I. emelet). A tanfolyam tartama 12 hét, előadások ideje hetenkint hétfőn, szerdán, pénteken este 6—8 óra között. A hallgatók bizonyítványt, illetőleg látogatási igazolványt kapnak. A tandíj 370.000 korona.

Rendezte a tanács a marhalevelek díját. A városi tanács kedden ismét ülést tartott, mert a hétfői tanácsülésen az összes ügyeket, azok nagy tömegére tekintettel nem tudták mind elintézni. Ez ülésen Vass Károly dr. tanácsnok előterjesztésére rendezte a marhalevelek kiállítását és egyéb díjait és pedig a következőképen: 2 éven felül levő ló, vagy szarvasmarha járlatának kiállítás díja volt 4700 korona, most 5000 korona, 2 éven alul levő ló, vagy szarvasmarha járlatának kiállítás díja volt 3900, most 4000 korona, sertés járlatának kiállítás díja volt 3200 korona, most

Szerda
február 24.

Apollo
Lord Sherlock Holmes
Viola Dana és Raymond Griffith

Vigszínház
Takarodó
Bernhardt Gutzke és Carlo Lotto

Szerda
február 24.

3000 korona, juh járlatának kiállítás díja 2900, most 3000 korona, járlat átírási díja volt 110 korona, most 1000 korona, leírás díj volt 1100, most 1000 korona.

— **A Kézműiparosok és kereskedők országos szövetségének** debreceni csoportja (KÉKOSz) e hó 25-én este 7 órai kezdettel felolvasással egybekötött taggyűlést tart a Royalbeli klubhelyiségében. Felkéri az elnökség a tagokat, hogy pontosan megjelenjen szíveskedjenek.

— **Herczeg Ferenc** képes szépirodalmi hetilapjának, az Új Időknek 8. száma közli Herczeg Ferenc új regényének, „A Lánszky-motor”-nak és a „Szerelmem” című világhíres angol regénynek folytatásait. Rákosi Jenő, Lyka Károly, Terescsényi György, Sztróckay Kálmán cikkei, Illés Endre és Arkadij Avarcsenkó elbeszéléseit, Szalay Fruzina versét, a lap rendkívül népszerű rovatait, a szerkesztői üzeneteket és a szépségápolást. A művészi, színházi és időszéri képekkel gazdagon díszített számból a kiadólival (Budapest, VI., Andrássy ut 16.) érdeklődőknek szívesen küld mutatványszámot. Az Új Idők előfizetési ára negyedévre 80.000 korona.

— **Bubi fiú és melltartó**, párisi újdonságok, Goldstein Karolinánál, Miklós u. 5.

— **A Margit-ürdő** összevont zubbonytermei kellemesen fűtve nyitva vannak.

Könyves ház

Ezen rovatban felsorolt könyvek kaphatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Debrecenben.

Werner Gyula: A pipaesszínű dolmány. Regény. (Pantheon.) A pipaesszínű dolmány: a Mária Terézia által alapított magyar nemesi testőrség egyenruhája. Ez az egyenruha nemcsak az egyszerű polgári ruhánál, de a mai hadseregek csukaszürke vagy földszárga egyenruhájánál is tarkább, pompázatosabb, szemhez és szívhöz szelvényesebb volt. A régi lovagidők békés és háborús szellemének utolsó virága volt ez a dolmány és az egész testőri intézmény.

Ilyen a regény is. Egy kort fest le, melyben a romantika még a közéletben és a politikában is élt és nem bujt meg még szegyenkezve az értelmesebb lelkek titkai közé. Az emberi motívumok persze ugyanazok voltak, mint ma: a férfiak pénz, nőhatalom után törekedtek, a nők szomjasan keresték a szerelmet, a nyeregben ülők ragaszkodtak kiváltságaikhoz és az elnyomottak szabadságról álmodoztak.

A regény a negyvennyolcas időben játszódik, lapjain átéljük a forradalmat megelőző bécsi Metternich-korszakot, a magyar szabadságharcot, az orosz segítséggel vérbefojtott bámulatos hőseposzt követő szomorú időköt a kiegyezés hajnaláig. A regény főleg három helyen bontja ki eleven színeit: egy ősi magyar nemesi kurián, a bécsi Gyulaffy István magyar nemesi testőr és Cibbini grófnő bécsi császári udvarhölgy szerelmének története csak összetegő főnala a gazdag szövésű regénynek.

Az olvasmányok is kellemes regény a Pantheon Irodalmi Intézet kiadásában szép külalakban jelent meg. Terjedelme 376 oldal, ára pedig 4 pengő, 50.000 korona.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Szerda: Alexandra. Operett. B) bérlet.

Csütörtök: Alexandra. Operett. C) bérlet.

Péntek: Loute. Francia bohózat. Új betanulással. Először. Csak felnőtteknek. B) bérlet.

Szombat: Loute. Francia bohózat. Csak felnőtteknek. C) bérlet.

A színházi iroda hírel:

Futólútként terjed nemcsak a városban, hanem a környéken is a példátlan sikerű Alexandra operettnek és tökéletes előadásának híre.

— **Alexandra** operett csak még ma, szerdán és holnap csütörtökön.

Loute, a francia bohózatok koronája, pénteken B) bérletben kerül bemutatásra. **Csak felnőtteknek!**

A t. bérleket értesíti a színház igazgatósága, hogy csak február hónap rövidsége folytán torlódtak fel a bérletes előadások és a jövőben a régi rendszer lesz visszaállítva.

Gyermekelőadásban szombat délután Jancsi és Juliska énekes és táncos mesedalljáték.

— **Alexandránban a világhírű orosz táncosok teljesen új nagy ballet tancot mutatnak bel!**

Mozgósínházak:

APOLLO: Attrakció! Lord Sherlock Holmes, komédia 7 felvonásban. A főszerepben Viola Dana és Raymond Griffith. Rendkívül érdekes történet a londoni élőkkel életből, amelybe exotikus egyének is beletáncolnak. Kísérő: Esküvő löhátón, burleszk.

VIGSZÍNHÁZ: A Takarodó, Bayerlein Ferenc drámája után 7 felvonásban. A főszerepeket Bernhart Goetzelke és Claier Lotto játsszák. Ez a minden ízében európai jellegű film a mi lelki ábrázatunk vonásait viseli magán. A film megalkotói a hadbíró-sági tárgyalásra fektetik a fősúlyt, amely valóban mélységesen izgalmas. Kísérő: Jimmi és a riff kannibálok, burleszk. Jönnek: Harry Piel-lel Pénzt vagy életet, Varieté — Putty Lia, Emil Jannings és Warwick Wark-al, Rin-Tin-Tin — Segítség!

METEORBAN csütörtökön „Dick Turpin, a gálans bandita”, amerikai világláger, Tom Mix-szel. Kísérő film: „Elment a rózsám Amerikába”. Előadások 6 és 8 órakor.

SPORT

Debrecen város birkózó bajnokságai. A Debreceni Torna Egyesület március 7-én vasárnap d. u. 4 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében rendezi Debrecen város 1926. évi bajnokságait 6 súlycsoportban. Légsúly 58 kg-ig, pehelysúly 62 kg-ig, könnyűsúly 67,5 kg-ig, kisközépsúly 75 kg-ig, nagyközépsúly 82,5 kg-ig, nehézsúly 82,5 kg-on felül. A versenyen részt vehetnek a M. B. Sz. által leigazolt összes szenior versenyzők, valamint a kiválóbb junior versenyzők. Nevezési határidő február 28-án este 7 óra.

Nevezések a szövetség központjába (Rottenbiller uca 37.) küldendők. Nevezési díj személyenként 15.000 korona, mely Kellner Tibor szakosztályi pénztárosnak a mérlegelésnél adandó át. Mérlegelés a verseny színhelyén március 7-én délelőtt 10 órától d. u. 3 óráig. A szövetség a junior versenyzők nevezéseit minden indoklás nélkül visszautasíthatja. Díjazás: minden súlycsoportnak győztese értékes tiszteletdíjat és bajnoki szalagon nagyzeüst, II. helyezette nagyzeüst, III. helyezette kisézűst érmet kap.

Országos súlyemelő verseny Debrecenben. A Debreceni Torna Egyesület március 7-én, vasárnap d. u. 4 órai kezdettel országos súlyemelő versenyt rendez 2 súlycsoportban. Pehelysúly 62 kg-ig, könnyűsúly 70 kg-ig. A versenyen részt vehetnek a MBSz. által leigazolt összes versenyzők. Nevezési határidő február 28-án este 7 óra. Nevezési díj személyenként 10.000 korona, mely Kellner Tibor szakosztályi pénztárosnak a mérlegelésnél adandó át. Nevezések a szövetség központjába (Budapest, VII. Rottenbiller u. 37.) küldendők. A versenyen

tetszés szerinti súly lökendő jobb karral, bal karral, két karral; ez öszszegesztetik s a legnagyobb eredményt elérő a győztes. Díjazás: minden súlycsoport győztese nagyzeüst, II. helyezette kisézűst, III. helyezette nagyzeüst bronz érmet kap. Mérlegelés a verseny színhelyén március 7-én délelőtt 10 órától d. u. 3 óráig.

Boxolás. Egon Gutfreund, Ausztria többszörös boxbajnoka átvette a Debreceni Torna Egyesület boxolós szakosztályának vezetését. Tréningnapok a hét minden napján délután 6—9-ig. Felkéri a boxolás iránt érdeklődő ifjúságot, hogy ebben az időben a DTE Péterfia uca 76. szám alatti helyiségében Egon Gutfreund-nál mennei többen jelentkezzenek.

A Magyar Labdarugó Szövetség keletmagyarországi kerületének I. és II. számú intéző bizottsága február 24-én szerdán, fejelemi bizottsága pedig február 25-én, csütörtökön délután fél 7 órakor a Royal kávéházbeli hivatalos helyiségben ülést tart.

Az összes kerületi bírakat felhívjuk, hogy a mentőtanfolyamon történt részvételüket e hó 28-ig igazolják. Akik a most rendezendő utolsó tanfolyamon részt venni óhajtanak, ebbeli kívánságukat ugyancsak február 28-ig az elnökséggel közöljék. — Tagsági díjjal hátralékban lévő urakat felhívjuk, hogy tagdíjaikat annál is inkább egyenlítsék ki, mert mérközések vezetésére különben nem küldhetők ki.

Boxbírói tanfolyam. Egon Gutfreund február 24-től kezdődőleg bírói tanfolyamot nyit. Felkéri a boxolás iránt érdeklődő urakat, akik 20-ik életévüket betöltötték, hogy Egon Gutfreund urat szíveskedjenek felkeresni Péterfia u. 76. szám alatti helyiségében, mindennap d. u. 6—9 óráig.

Felhívás a bírójelöltekhez. Azok a bírójelöltek, akiknek a vizsgáról való távollmaradását a vizsgáztató bizottság elfogadta, kérelmezhetik, hogy a Törökszentmiklóson március 7-én megtartandó vizsgán résztvehessenek. Újabb jelentkezők kérelmei csak a díj előzetes befizetése esetén kerülhetnek tárgyalásra. A kérelmeket legkésőbb február 27-ig lehet benyújtani.

Felszámolt a katonatiszti lawn-tennis kör. A debreceni helyőrség tisztikara e hó 22-én délután az 1925. évben megalakult debreceni katonatiszti lawn-tennis kört felszámoltatta. Az új vezetőség ezután szólítja fel a volt polgári tagokat, hogy amennyiben az 1926. évben is tagok óhajtanak

lenni, úgy az alapszabályok értelmében ez évi március 15-ig két ismerős tiszt által az 1926. évre újból ajánlások nem vétetnek figyelembe. Az 1926. évre felvett polgári tagoknak új belépési nyilatkozatot kell kiállítani a megtörtént ajánlás után.

KÖZGAZDASÁG

2500 koronával olcsóbbodott a buza

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzései: 76-os tiszai 397,5—400, felsőtiszai 395—397, fejeermegyei és dunántuli 390—392,5, pestvidéki 392,5—395,5, 77-es tiszai 402,5—405, felsőtiszai 400—402,5, fejeermegyei és egyéb dunántuli 395—397,5, pestvidéki 397—400, 78-as tiszai 405—407,5, felsőtiszai 402—405, fejeermegyei és egyéb dunántuli 397—400, pestvidéki 400—402,5, 79-es tiszai 407,5—410, felsőtiszai 405—407, fejeermegyei és egyéb dunántuli 400—402,5, pestvidéki 402,5—45, rozs 225,5—230, takarmányárpa 235—245, sörárpa 320—350, köles 180—185, zab 252,5—265, tengeri 182,5—185, korpa 170—172,5.

Valutárfolyamok: Angol font 346,470—347,730, belga frank 3238—3252, cseh korona 2110—2117,2, dán korona 18560—18620, dinár 1251—1257, dollár 71225—71525, francia frank 2565—2585, hollandi forint 28550—28630, lengyel zloty 8650—9300, lei 305—313, leva 495—535, lira 2858—2878, német márka 16966—17016, osztrák schilling 10034—10068, norvég korona 15495—15545, svájci frank 13725—13780, svéd korona 19065—19125.

Debreceni állatvásár.

A mai lóvásáron a felhajtás közepes volt. Kereslet kevés: jöminőségű ló 5—6 millió, közepes 3—4 millió, a silány minőségű pedig 500.000 koronától felfelé.

Szarvasmarha vásáron nagy felhajtás volt, azonban a kereslet közepes. Vágómarha kilója 6—11.000 korona, szopós borju 13—17.000 kilonként. A fejős tehén ára 3—7 millió közt, a jármos ökrök párja pedig 7—15 millió közt ingadozik.

Legolcsóbb hálók, ebédlők, uri szobák, bőrgarnitúrák
heti Részletre havi
SZÁNTÓ butorraktárában
Csapó-u. 17., Színház átjáró.
Telefon 10-30.

VÉGELADÁS

Az

Arany Bika Divatházban

(Bika-épület)

HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT

végkiárusítás!

Az összes raktáron levő rőfös- és divatárakat **minden elfogadható áron kiárusítjuk.**

Siessen mindenki szükségleteit beszerezni.

Mindenféle maradékok féláron alól is kaphatók!

VÉGELADÁS

Három olcsó cipőhét!

NEUMANN MIKSA cipőáruháza Debrecen, Piac-u. 41.

A cég 25 éves fennállásának évfordulója alkalmából elhatározta, hogy t. vevőinek ¼ százados pártfogását úgy viszonzozza, hogy február 24-től március 16-ig három jubileumi hetet rendez, mely idő alatt minden vásárló

15% árengedményt kap.

Csak elsőrendű áruk kerülnek eladásra!

Tóby István
ujléta
fajborainak
literenkénti kimérése
Kossuth-utca 9.
Kapu alatt.

GROSZ SAMU
kereskedelmi irodája
BUDAPEST, VI., WIEN, II.,
Vilmos császár ut. Franzensbrücken-
19. Telefon 8838. strasse 21.
debreceni megbízottja
Farkas Herman
Hatvan-utca 71.
fizetési zavarokkal
küzdő vállalatok
Ügyeit, u. m.: egyezséget, prolongációt,
incassót előkelő összeköttetéssel révén
gyorsan és lelkiismeretesen végez.

Butorok
elismerten legjobb minőségben, eredeti gyári áron
szerezhetők be a
Debreczeni Faipar rt.
városi üzletében
KIRÁLY-U. 4. sz.
Kedvező fizetési feltételek.

A mai könyvpiac eseménye!
Most jelent meg!
A NO.

Tanulmányok a nő testéről, lel-
kéről, nemű életéről és erotikájáról.

Irta **Dr. Bauer A. Bernhard**
orvostanár,
egészségügyi főtanácsos.

Pompás aranyozott diszkótés,
lexikon alak, finom papíron,
gyönyörű nyomással.

Dr. Fülöp Zsigmond kitűnő
fordítása.

Ára 20 pengő = 250,000 kor.

Kapható:

Hegedüs és Sándor rt.

könyvkereskedésében a főposta mellett

Telefon: 54.

Uj! Gőzmosó, kelmepestő és vegytisztító megnyit! Uj!
Plac ucca 9. és Varga ucca 1.
Felelősséggel vállalja férfi és női ruhák festését és tisztítását.
Fehérneműk 8 napon belül készíttetnek.
Következő reklámárak:
Férfi kemény lng 10,000 K Férfi puha lng 6,000 K
Gallér és közelő 1,500 K

RÉSZLETFIZETÉSRE!

Legolcsóbb és legszolidabb bevásárlási forrás
FRIEDMANN FERENC Vár-u. 2. (udvarban.)
Állandó nagy raktár: rőfös áruk, kész ruhák, szőnyeg,
függöny, paplan és ágyszerzőkben. Előnyös fizetési feltételek.

KUN JÓZSEF késműves-
műköszőrüs
Széchenyi utca 1.
Javítások jutányos áron.

Patkány- és egérirtó

biztosan ölöképes, hatóságilag
szabadalmazva. — Házilátokra nem
veszélyes! Nagyon olcsón kapható
STERN festékküzlétében
PIAC-UTCA 10., Bikkával szemben
Ugyanott poloska és svábbogár-
irtószerből nagy raktár.

GYERMEKDIVATHÁZ
ÜZLETHELYISÉGÉT
Simonffy-utcáról
VAROSHÁZ-ÉPÜLET,
főkapu mellé helyezte át!!

Uj kárpitos üzlet!

Van szerencsém a t.
vevőközönseget értesíteni,
hogy **Hunyadi ucca 17.**
sz. alatt **uj kárpitos**
üzletet nyitottam, hol
hencserek, matracok, di-
ványok és szalagarnitu-
rák jutányos áron kaphatók.
Tisztelettel

PRECZ kárpitos.
Javítások szakszerűen és olcsón.
Műhely: Hatvan ucca 41.

Harisnya-fejelést

valamint megrendelésre elsőrendű
anyagból **uj harisnyák** készítését
vállalok **Hatvan-utca 16.,**
ezelőtt **Kar-utca 23.**
Raktáron tartok saját készítésű harisnyákat 4s mindennemű kötött árut.

GYENES ANTAL

központi fűtés, vízvezeték, csatornázás
és fürdőberendezési vállalkozó
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9.37.

A könyvpiac legolcsóbb könyve!
Az idősebbik Dumas centen-
náriuma alkalmából megjelent

A testőr trilogia
teljes négykötetes
magyar fordítása

A trilógiai felosztása.

I. RÉSZ:

A három testőr

I—II. kötet egybekötve. Fordi-
totta: Sándor Tivadar. Terje-
delme 725 oldal.

II. RÉSZ:

Husz év múlva

I—III. kötet egybekötve. Fordi-
totta: Molnár János. Terjedelme
580 oldal.

III. RÉSZ:

Bragelonne vicomte

I—VI. két részbe kötve. Fordi-
totta: Csetényi Erzsi, Czeke Ma-
rienne és Lengyel Miklósné. Ter-
jedelme 1300 oldal.

(Lebilincselő, izgalmas cselekmény, a
pompásan megrajzolt regényhősök, a
művészi érzékeltetett történelmi
hátér, mindez a legszélesebb körű
olvasóközönseg kedvenc olvasmá-
nyává avatta „A testőr trilógiát”. A
világhírű munka mégis csak kevesek
olvasmánya maradt nálunk, mert ke-
ves embernek jutott pénze ilyen nagy
terjedelmű mű megvásárlására. E
most megjelent teljes kiadást a kiadó
a magyar olvasóközönseg minden ré-
tege számára hozzáférhetővé akarta
tenni, ezért a mi viszonyaink között
szinte példátlan nagy példányszám-
ban nyomatta ki.)

Ambrus Zoltán, a kiváló kritikus eze-
ket írja a testőr trilógiájáról: „Aki
elolvassa ezt a regényciklust, amelyet
az idősebbik Dumas egyedül írt, el
fogja ismerni, hogy Dumas az elbe-
szélésnek, vagy mondjuk meseköltés-
nek és előadásnak olyan művésze
volt, akit még sokáig fognak olvasni
a később érkezők és mindig lesznek,
akik gyönyörködni fognak D'Arta-
gnanban, Athosban, Porthosban és
Aramisban, a négy testőrben, akik
oly vigasztalón erősek.”

A teljes trilogia, 4 vaskos kötet,
fűzve, színes borítékban 25.60 pengő,
320.000 korona.

Aranyozott félvászonkötésben 33.60
pengő, 420.000 korona.

Aranyozott egész vászonkötésben,
tokban 40 pengő, 500.000 korona.
Hitelképes egyének az eredeti áron
kényelmes részletfizetésre is meg-
kaphatják

Hegedüs és Sándor rt.

könyvkereskedésében a főposta mellett

Telefon: 54.

ÜZLETI KÖNYVEK

Tartós és izlées szép kivitelű

ÜZLETI KÖNYVEK

a legolcsóbb áron készülnek

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai
rt. üzleti könyv-
gyárban.

Gyártelep: Piac u. 49
TELEFON: 18

Üzlet: Piac ucca 34
TELEFON: 54

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szög 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítatnak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szőlősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grünne-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

HÁZASSÁG

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható diszkrét Fischer Irodája Budapest, VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

VETEL

MOTORT, 2-3 lóerőset, megvételre keresünk. Zalogház. 3087

SZABÓK figyelmébe! Vasolópárnát veszek. Moskovits, Hatvan 5. 3128

EGY jókarban levő 10 kg.-os mérleget megvételre keresek. Kohn, Simonffy 18. 3209

ELADÁS

NŐI KALAPOK a legolcsóbban szerethetők be Jungreis Mari, Arany János ucca 37. 3203

CSEPLŐGÉP, 8-as, Hoffer, személyautó, gazdasági felszerelések olcsón kaphatók. Bethlen u. 10. 3206

HARISNYÁK, csipkék, rövidárak legolcsóbban legnagyobb választékban Binóthné, Hatvan ucca 1. 3191

HARISNYAFEJELÉST legjobban, legolcsóbban zsinór-paszománygyárban, Piac u. 32., udvarban. 3092

ORTH. KÖSER friss töltésű házi libaszir 40.000 kor. kg.-ja. Kapható: Hartstein vendéglősnél, Hunyadi u. 22. sz. 3077

SELYEMKALAPOK nagy választékban olcsón szerethetők be. Matta Anna, Csemete u. 10. 3063

ÉLŐ- ÉS MŰVIRÁG, sirkoszoruk, alkalmi csokrok izlésesen és olcsón kaphatók készen és megrendelésre. Széll Sándorné, Csapó ucca 81. 2788

LEGDIVATOSABB kalapok, estélyi, uccai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosiban”, Kossuth ucca 26. 2578

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszer a legolcsóbb árban. Zola műorás. Bádógos ucca 2. 2436

VANGOR ANTAL épület és butor asztalos Debrecen. Csapó ucca 9. Vállal e szakmába mindenféle munkák készítését, javítását, izléses kivitelbe, méltánvos árak mellett. 2509

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelné. Szentanna ucca 5. 2365

VASARUK, edények, kerítésfonatok, kapák, kaszák, Nagy vasüzletében, Csapó uccai forduló. 2787

DÉLIGYÜMÖLCS, CUKORKA és csemege nagyban és kicsinyben legolcsóbban kapható Steinbergernél. Piac ucca 75. 2690

LICHT BERNAT órás és ékszerész Simonffy ucca 1. Leszállított árban vállal óra- és ékszerjavítást jótállással. Órák, ékszer a legolcsóbban kaphatók. Győződjön meg.

RÓZSA vetőkrumpli eladó Simonffy ucca 33., Lehotainál. 2395

GYERMEKKOCSI üzem, Piac u. 9. Lakatos tanuló felvételnek. 3160

PENZTÁRCAT, retikült, bőröndöt jól csak Feuerman bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 3190

KÉZIMUNKA anyagok, előrajzások, azsurozás, endlízés gépen legolcsóbban Szilágyvinal, Széchenyi 1. 2517

PISKOLTY uriszabó üzlete Piac ucca 64. Munkákban, árakban vezet. 3093

FÉRFIOLTÓNYT ingyen nem kívánhat, mérték után 450 ezer koronáért készítek. Tegdes János, Péterfia 42. 2950

MÁRVANYMOZAIK, cementlapok, betonárak, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Működőgyárnál, Fűrdő u. 2. 2757

SIRKÖVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók Debreceni Működőgyárnál, Fűrdő u. 2. 2753

ITT az olcsósági hullám Goldberger-nél, déligyümölcsökben, stb., pinceüzletében kicsinyben és nagyban. Csapó ucca 21. Telefon 14-14. 2973

TÜZIPA és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tüzifa behozatali rt. Telefon 12-50 és 10-93. 2751

CECILIA TELEP 4. szám eladó egy szoba konyhás, spájzos ház. Értekezni lehet ugyanott. 3193

CEMENTLAPOK, betoncsövek, kutyűrük legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementáru gyárában Debrecen. Hatvan u. 7. 2342

LUSZTIO ERNŐ asztalos mester. Deák Ferenc ucca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész konvhaberendezések részlete is kaphatók. 2135

PESTÉKEK, lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kaphatók. Klein Vilmos Arany János 10., udvarban. 2213

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakású szolgáló villa egy hold szőlővel utányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

BAKOS ISTVÁN vaskereskedése, Csapó ucca 88. Mindennemű vasárak olcsó beszerzési forrása. 2789

KÉZZEL szedett fajalmák, a gy bányai szilva, déli gyümölcsök legolcsóbban beszerezhetők Hatvan ucca 4., pincében. 2173

PENZTÁRCAT, retikült, bőröndöt jól csak Feuerman bőröndösnél vehet. Piac u. 44.

LEGJOBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald cipő üzem gyártmányai. Sas ucca. 2351

CSAPÓ UCCA 67., Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 2790

LEGOLCSÓBB árakon kedvezményes részletfizetésre beszerezhetők kirakat-ár szerint rőfös, uri és női divatekkek, mennyasszonyi kelenyék, rendkívül előnyös feltételek mellett. Kertész Jenő, Piac u. 19. 3072

BETONCSERÉP, cementlap, kutyűrű legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárában, Kiszegyesi-ut 2. Telefon 307. 2573

LEGJOBB minőségű tüzlát, porosz-szenet, meszet és mindennemű építkezési és tüzelési anyagot szállít Schiffmann, Pesti ucca 3. és Károly Ferenc József ut 6. Telefon 852. 2670

SZENET fűtésre csak berenteit használjon, teljesen szagtalan, salakmentes, leggyorsabb sparheltben is elsoranguan ég. Hához szállítva q-ként 39.000 K. Telefon 13-47. 2912

ELADÓ birtokok: Nógrádban 900 holdas, állomás mellett, 2 milliárdért. Hevesben 2600, állattenyésztésre kiválóan alkalmas, 5 milliárdért, Vasban 50 hold, urilakkal, fővonalnál. Válaszbélyegre 10.000. Matlakowski, Budapest, Rákóczi ut 8/B., III. 4.

KERESLET

PENZTÁRKEZELESBEN jártas kisasszony felvétetik Tolnai Dániel cipőáruházban. 3202

JÓ CSALADBOL való fiu tanulónak felvétetik Weisz Miksa bőrüzletében, Hatvan ucca 2. 3207

HAZMESTER, szolgáló jó bizonyítványokkal azonnalra felvételnek Geigernél, Piac ucca 81. 3200

KISEBB munka elvégzésére kárpitost keresünk. Cim a kiadóban. 3204

KENYÉRELARUSITÓ felvétetik. Kohn, Simonffy 18. 3208

EGY már meglévő Piac uccai varrodához perfect társat keresek. Cim a kiadóban. 3195

KEZDŐ gép- és gyorsíró azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 3107

HAJDU MEGYE és környékén nagy kiterjedésű ismeretségi körrel rendelkező ny. tisztviselőt, vagy faszakmában jártas egyént feles társaként bevesz fakereskedelmi vállalat. Cim a kiadóba kérjük beadni. 3090

LISZTÜGYNÖKÖT, ki helybeli pékknél jól be van vezetve, felvesszünk. Zalogház. 3086

SZAZÓTVENEZER—kétszáz ezer korona napi jövedelmet biztosító cikk terjesztésére nyugdíjas tisztviselő, B-lisztás altisztek, alkalmazás nélküli kereskedők kis óvadékkal felvétetnek. Ingóságkövetítő, Kálvintér 19. 3084

NÉMETÜL tanulhat, biztos sikerrel, leggyorsabban, legolcsóbban, született német urinónél. (Esti tanfolyam is.) Darabos u. 7. szám. 3012

FEHÉRNEMÜ varróhoz hához ajánlkozok, otthon is varr. Wilhelmné, Vigkedvü 40. 3155

JELENLEG Nyiregyháza alkalmazásban lévő intelligens német kisasszony uriháznál nevelőnői állást keres. Február 25-én már beléphet. Megkeresés Központi Drogéria címre Nyiregyháza küldendő. 3076

KERESKEDELMIT végzett, jóírású, irodailag gyakorlott fiatalember alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 3004

JÖMENEDELŐ kereskedelmi vállalat üzletág kibővítése miatt némi tőkével rendelkező tevékeny társat keres, vagy tőkét biztosíték mellett kamatra elfogad. Cim a kiadóban. 2908

LAPKIHORDÓ ASSZONY felvétetik a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. Piac u. 49.

VEGYES

LAKÁS, szép uccai szoba, kevés lelépéssel azonnalra kiadó zsbivásár közelében. Luther ucca 18. 3205

NAGYFORGALMU fűszerüzlet más vállalat miatt azonnal átadó. Cim a kiadóban. 3201

KÉTRENDBELI háromszobás fürdőszobás új lakás lelépéssel kiadó. Cim a kiadóban. 3210

KERESEK 1 szoba konyhát lelépéssel március 15-re. Cim a kiadóban. 3161

ÜZLETHELYISÉG a város legforgalmasabb helyén kiadó. Cim a kiadóban. 3162

ÜZLETHELYISÉG kiadó. Hunyadi u. 14. Schreiber. 3088

Kifutó leányt felvesz a

Hegedüs és Sándor rt.

nyomda, Piac 49.

nyomda, Piac 49.

nyomda, Piac 49.

nyomda, Piac 49.

nyomda, Piac 49.

nyomda, Piac 49.

nyomda, Piac 49.

nyomda, Piac 49.

Megérkeztek

a tavaszi és nyári szövetujdonságok.

Finom angol öltönyt 1.800.000 K-ól készítek.

Hiteképes egyőneknek heti vagy havi részletre is.

RÓTH, Bika-bé ház.

Frack, szmoking és zsaka kölcsönző Intézet. Vagh, Vár-u. 2.

Jóminőségű butorok

olcsó áron részletfizetésre kaphatók

WEINSTOCK HENRIKNÉL Miklós ucca 2., Apolló-butorüzlet.

A PATAKY ingatlanforgalmi, pénzügyes közvetítő és gazdasztesket elhelyező irodája Csapó ucca 19., keresztépület 2974

20-30 MILLIÓ koronát, lehetőleg ékszerfedezetre, kisebb tételekben is kölcsön adok. Igénylők kamat és fedezet megjelölése mellett „Ékszer” jelleg alatt irjanak a Debreceni Független Újság kiadóhivatalába. 2636

MODERN háromszobás komfortos lakások és egyszobás lakások. Központon épülő új házban május hó 1-re lelépéssel kiadók. Cim a kiadóban. 2447

VIZVEZETÉKET, fürdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételek mellett szakember készít és javít Kovács Gyula szerelőmester. Szentanna ucca 2. 2144

FACEMENTTETŐK javítását szakember végzi Lukács Vilmos és Testvére Debrecen. Hatvan u. 7. 2341

BUTORZSINÓRT, gömbölyűt, laposat olcsón készit Barca paszományos, Degenfeld tér 3. 2979

KETTŐ szoba és összes mellékhelyiségekből álló lakrész sürgősen kiadó. Cim a kiadóban. 2907

ENDLIZÉST, csipkebeadást vállal Nagy Gyula műhímző. József kir. herceg 3. 2230

KOTRAS László katonai, polgári sapkakészítő. Piac ucca 89. 2452

KÜLÖNBEJARATU butorozott szobát vagy lakást keresek. Ajánlatok „Inkognitó” jellegre a kiadóhivatalba küldendők. 3095

KVARTÉLY kapható házaspárnak ágyval vagy ágy nélkül. Kesés u. 22. 3194

NAGY üzlethelyiség március egyre kiadó lelépés nélkül, központon. Telefon 10-90. 3199

UCCAI szoba, irodának is alkalmas. kiadó. Piac u. 58., I. lépcső, II. em. 27. 3198

FÉMÁRUGYAR Hunyadi ucca 1. korszolvákat közzörül, komplikált kereszámjegyeket javit. készit. mindenféle szakmai bémunkát kitünően, olcsón eszközöl. 2143

SZENTPÉTERY Sándor kárpitós. Piac ucca 75. Diványok, hencserek, garnitúrák raktáron. 2579

DEBRECZENSZKY ISTVAN kárpitós Halköz 4. Kész hencserek, diványok, szalon bőr- és berzely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készit. 2275

ORVOSTANHALLGATÓ hosszú gyakorlattal vállalja középiskolások correpetálását és magánvizsgára való előkészítését. Cim a kiadóban. 2748

EGY uccai butorozott szobába férfi társat keresek. Veres u. 3. 3156

KÉZIMUNKA előrajzolás legújabb mintákkal Korona divatáruházban. Csapó u. 19. 2600

HÓ, sárcipőt, autógumit olcsón javit Orbán, Piac ucca 9. 2338